

## ІСТОРІЯ РАЗВИТТЯ УРОЛОГІЇ В ДНЕПРОПЕТРОВСЬКІЙ ОБЛАСТІ

*А.В. Люлько, В.П. Стусь*

*ГУ «Днепропетровская медицинская академия МОЗ Украины»*

На Екатеринославщине до 30-х годов прошлого столетия специализированной урологической помощи не было. Амбулаторные больные посещали кожно-венерологические диспансеры, где ими занимались венерологи и так называемые «цистоскописты». В стационарах, в том числе и в хирургических клиниках, возглавляемых профессорами А.А. Абражановым, Я.О. Гальперном, В.У. Томашевичем, урологических больных лечили хирурги, которые для инструментального исследования урологических больных привлекали цистоскопистов, приходивших со своими цистоскопами.

Таким образом, до начала 30-х годов урологическая помощь населению развивалась двумя путями: снизу у венерологов, цистоскопистов и сверху как раздел хирургии. Венерологи и цистоскописты принимали урологических больных в кожно-венерологических диспансерах. Д.Е. Шершевер – в нагорном дермато-венерологическом диспансере, М.М. Корецкий – в областном, А.Б. Чернявский организовал лечение грязевыми тампонами больных с простатитом. Эти врачи полностью соответствовали уровню знаний и научных достижений того времени. Они выполняли внутривезикулярную электрокоагуляцию опухолей мочевого пузыря, механическое камнедробление. Вся эта развивавшаяся в кожно-венерологических диспансерах урологическая помощь не выходила за пределы малой урологии.

В 1923 году заведующим кафедрой общей хирургии Днепропетровского медицинского института был назначен доктор медицинских наук, профессор В.Н. Деревенко (1878–1930), который возглавлял ее по 1930 год. Базой клиники стало хирургическое отделение городской больницы № 2 на 50 коек. В.Н. Деревенко был прекрасным клиницистом-диагностом. Пройдя хорошую школу у С.П. Федорова, он первым из хирургов в Днепропетровске применял и широко внедрял в практику инструментальное урологическое исследование и операции на мочевыводящих путях. Плодом его многолетней научной работы стал рукописный труд «Руководство по хирур-

гии», в котором отдельные главы посвящены обследованию и хирургическому лечению урологических заболеваний.

Лечение урологических заболеваний проводилось и на других кафедрах Днепропетровского медицинского института. Так, на кафедре факультетской хирургии выполнялись пиелолитотомии, нефрэктомии и др. Жизнь заведующего кафедрой профессора А.А. Абражанова внезапно оборвалась 30 апреля 1930 г. у операционного стола при выполнении операции больному двусторонним нефролитиазом. В декабре 1931 г. заведующим этой кафедрой был избран С.К. Соловьев, которым были написаны крупные работы по крипторхизму, мочекаменной болезни и др. Под его руководством написаны три кандидатские диссертации по урологии: А.И. Иванченко «Клиника и лечение паранефритов», Я.З. Пикус «Гипертрофия простаты», М.Е. Демко «Лечение крипторхизма».

В 1939 г. кафедра общей хирургии была разделена. Для студентов лечебного факультета ее перебазировали в городскую больницу № 3 (ныне городская больница № 9). В 1939/40 учебном году заведовал ею профессор М.Т. Фридман, работы которого были связаны с вопросами травматизма, в том числе и с открытыми и закрытыми повреждениями органов мочеполовой системы.

Для студентов педиатрического и санитарно-гигиенического факультетов (в 1939/40 учебном году) была организована кафедра общей хирургии на базе городской больницы № 2 во главе с профессором Е.Ю. Крамаренко. Научная тематика кафедры была связана с вопросами пластики рецидивных грыж с использованием резиновой губки, метаплазии соединительной ткани при замещении дефектов мочевого пузыря и др.

В клинике общей хирургии разделу урологии, как специальности, придавалось большое значение. Урологических больных вел ассистент Б.Т. Фукс. После специализации в клинике Б.Н. Хольцова и В.А. Гораша в 1930 году он открыл первый в Днепропетровске урологичес-

кий амбулаторный прием во Дворце профилактики (поликлинике № 1) второй городской больницы г. Днепропетровска.

В 1931 г. на базе 3-й городской больницы открыта кафедра детской хирургии, которую возглавил профессор М.Ф. Руднев. На этой кафедре начато оказание урологической помощи детям.

В 1932 г. во 2-й городской больнице г. Днепропетровска было развернуто 20 урологических коек, которые стали базой Днепропетровского института усовершенствования врачей. В 1940 г. количество урологических коек в г. Днепропетровске было увеличено до 30. Они стали также базой доцентского курса по урологии медицинского института. В отделении работали, кроме возглавлявшего курс доцента Б.Т. Фукса, ассистент медицинского института Решетько, имевший солидную общехирургическую подготовку (погиб в годы Великой Отечественной войны) и ординатор института усовершенствования врачей И.С. Емец. Накануне Великой Отечественной войны доцентский курс был преобразован в кафедру института усовершенствования врачей.

В Кривом Роге в 1932 г. Л.П. Крайзельбурд развернул 15 урологических коек при первой городской больнице. В дальнейшем он заведовал кафедрой урологии Уфимского медицинского института (скончался в 1965 г.). После его отъезда из Кривого Рога с 1936 г. эти койки вел Е.А. Стысин. Стационарную помощь урологическим больным в этот период оказывали в хирургических и терапевтических отделениях.

В мае 1935 г. в Днепропетровске организовано урологическое общество, как секция Всеукраинского урологического общества. Оно объединило врачей, работающих по специальности и интересующихся ею — урологов (которых были единицы), цистоскопистов, венерологов, хирургов, гинекологов. Общее количество составило 38 человек. Отчет о работе общества за период с 1935 по 1938 год напечатан в журнале «Урология» за 1939 г., т.16, с. 105–106. Первым председателем общества был избран доцент Борис Тимофеевич Фукс.

Борис Тимофеевич Фукс (1892–1973) родился в Николаеве в семье купца. Медицинское образование получил в Германии. Работал ассистентом во второй рабочей больнице Днепропетровска в клинике хирургии, руководимой проф. В.Н. Деревенко. В годы гражданской войны был врачом в бригаде у Г.И. Котовского. После гражданской войны по совету проф. В.Н. Деревенко, Б.Т. Фукс стал заниматься урологией,

неоднократно находился на прерывистых курсах в клинке, возглавляемой проф. С.П. Федоровым. Б.Т. Фукс пропагандировал паравертебральную анестезию в урологии, о чем доложил на I Всеукраинском съезде урологов в 1938 г. Он был сторонником низведения яичка по Омбрдану; внес посильный вклад в изучение пиелоренального рефлюкса. Результаты этих исследований доложены на заседаниях Днепропетровского научного общества в 1930 и 1938 гг. Его кандидатская диссертация о пузырно-мочеточниковом рефлюксе в 1938 г. была опубликована в виде монографии. После Великой Отечественной войны Борис Тимофеевич вернулся в Днепропетровск. С 1946 г. работал доцентом на кафедре госпитальной хирургии, руководимой проф. Т.Е. Гнилорыбовым. Вел доцентский курс по урологии. В то же время организовал и возглавил общество урологов.

Урологическое отделение на 30 коек в эти годы располагалось в терапевтическом корпусе больницы им. И.И. Мечникова. Заведовал отделением И.С. Емец. В 1948 г. отделение возглавила врач-уролог А.П. Леднева.

С 1935 по 1939 г. проведено 24 пленарных заседаний урологического общества. Заслушано 25 докладов, сделано 76 демонстраций больных. Ретроградная пиелография рекомендовалась только для определения состояния здоровой почки, так как при туберкулезной почке она таит в себе опасность диссеминации туберкулеза (пиеловенозный рефлюкс). Предлагалось широко пользоваться посевами мочи на специальные среды. Операции производили под паравертебральной анестезией или внутривенным (гексеналовым) наркозом.

В то время в Днепропетровске был велик производственный и бытовой травматизм, в результате которого страдали органы мочеполовой системы. Члены общества не остались в стороне от этих проблем. Так, Б.Т. Фукс в 1936 г. выступил с докладом о подкожных разрывах почек на областной конференции хирургов, поделившись успехами лечения этого контингента больных на основе большого собственного материала. Доцент Н.П. Ковальский докладывал на заседании урологического общества об опыте лечения переломов костей таза с повреждениями мочевого пузыря и мочеиспускательного канала.

Накануне Великой Отечественной войны в Днепропетровской области было 45 урологических коек (30 — в Днепропетровске и 15 — в Кривом Роге) и один специализированный урологический прием в Днепропетровске, кроме

приема урологических больных в трех кожно-венерологических диспансерах. Работали четыре уролога (3 — в Днепропетровске и один — в Кривом Роге) и 5–6 цистоскопистов «гонорологов», занимавшихся малой урологией.

С 1941 по 1943 г. Днепропетровская область была оккупирована фашистскими захватчиками, которые причинили много разрушений, в том числе и делу здравоохранения. Урологические койки были ликвидированы.

В связи с Великой Отечественной войной кафедры медицинского института были эвакуированы. Большинство сотрудников, в том числе и урологии, являясь квалифицированными специалистами, работали в хирургических госпиталях. При оккупации области и Днепропетровска специализированная урологическая помощь населению не проводилась. После освобождения Днепропетровска от немецких захватчиков в здании нынешнего Дома Союзов был размещен эвакуогоспиталь. С 1944 по 1948 г. в нем работала А.П. Леднева, которая добровольно вызвалась вести раненых урологического профиля (опыт работы она приобрела ранее в госпитале под руководством проф. А.А. Чайки). Раненые были сгруппированы в две палаты общей численностью до 30 человек. С 1945 г. в госпитале этот контингент раненых консультировал Б.Т. Фукс.

В условиях тяжелых последствий оккупации в освобожденной области нужно было заново создавать специализированную урологическую помощь населению. К тому же, урологи столкнулись с новыми трудностями. Руководители здравоохранения не считали нужным открывать специализированные урологические койки, мотивируя тем, что помощь урологическим больным в достаточном объеме оказывается в общехирургических отделениях. Кроме того, за годы войны поредели и те малочисленные кадры урологов: одни погибли на войне (погиб А.Б. Чернявский, секретарь урологического общества), другие не вернулись в Днепропетровскую область.

При активной настойчивости урологов и содействии заведующего городским отделом здравоохранения М.В. Хомутова (в последующем заместителя министра здравоохранения СССР) в августе 1946 г. было открыто в Днепропетровске урологическое отделение на 30 коек на территории областной больницы им. И.И. Мечникова. Оно обслуживало население города и области. В том же году оно стало базой доцентского курса по урологии факультетской хирургической клиники (зав. клиникой проф. Т.Е. Гни-

лорыбов) Днепропетровского медицинского института. Заведующим этим курсом стал доцент Б.Т. Фукс. В этом отделении проходила подготовка урологов, в которых так нуждалась область.

В сентябре 1947 г. Е.Ю. Свирским был открыт урологический амбулаторный прием в Кривом Роге и выделено 10 урологических коек в хирургическом отделении, которым заведовал хирург-уролог А.А. Коген.

В январе 1948 г. в Днепропетровске заведующий хирургическим отделением кандидат медицинских наук Р.К. Крикент (в дальнейшем заведующий кафедрой общей хирургии Днепропетровского медицинского института) выделил 15 урологических коек и открыл урологический амбулаторный прием при городской больнице №1.

С 1948 г. А.П. Леднева переведена в областную больницу заведующей функционирующим уже в это время урологическим отделением. В 1952 г. урологическое отделение из областной больницы им. И.И. Мечникова переведено в 10-ю городскую больницу. Вместе с заведующей отделением А.П. Ледневой были переведены врачи Рогозина и Гуревич.

Вскоре, после освобождения города от немецких захватчиков, возобновило работу урологическое общество, активной работе которого содействовала тесная связь с правлением Украинского общества урологов, членом правления которого состоял Б.Т. Фукс. Следует отметить активное участие в работе общества в ту пору проф. Н.А. Левинсона, часто выступавшего по вопросам гонореи и трихомониаза.

В июне 1949 г. в Никополе в хирургическом отделении городской больницы №1 выделено 5 урологических коек и открыт урологический амбулаторный прием, который проводил Э.А. Поликевич.

В 1952 г. областным урологическим отделением стал заведовать И.И. Савельев. В 1953 г. Б.Т. Фукс ушел из кафедры хирургии медицинского института и стал заведовать отделением в 10-й городской больнице. В 1957 г. он ушел с заведования урологическим отделением. Заведующей вновь была назначена А.П. Леднева. В 10-й городской больнице в то время во взрослом урологическом отделении было 10 детских урологических коек.

Некоторое улучшение урологической помощи произошло благодаря распоряжениям Министерства здравоохранения Украины (МЗУ), согласно которым в штат облздравотделов министерством введена единица внештатного об-

ластного уролога. В Днепропетровской области первым областным урологом был назначен доцент Б.Т. Фукс. Областной уролог получал инструкции от главного уролога МЗУ заслуженного деятеля науки, академика А.А. Чайки, который возглавил урологическую службу в Украине.

В течение десяти послевоенных лет урологическая сеть в нашей области развивалась медленно. Помимо общих трудностей восстановления, были перебои в снабжении инструментами, цистоскопов было мало, они быстро выходили из строя. Недостаточно было индигокармина, сергозина, рентгеновских пленок.

В 1952 г. восстановлено урологическое отделение г. Днепропетровска в городской больнице № 2, которым заведовал И.С. Емец (с 1960 по 1965 г. — А.В. Люлько). Одновременно факультетская клиника Днепропетровского медицинского института (зав. проф. М.А. Кимбаровский) из областной больницы была переведена в городскую больницу № 1. Там же преподавалась урология. С уходом из института Б.Т. Фукса преподавание урологии вел ассистент клиники И.И. Савельев, закончивший ординатуру по урологии, а областным отделением урологии стала заведовать З.И. Власова.

Со второй половины шестидесятых годов сеть урологической помощи развертывается быстрее. После того, как кафедру детской хирургии Днепропетровского медицинского института возглавила (1957) проф. А.Д. Христич, активизировалась и урологическая помощь детям.

Значительно улучшилась урологическая помощь в 1965 г. по сравнению с 1958 г., что связано с общим ростом лечебно-профилактических учреждений области и распоряжением МЗУ о дальнейшем развитии специализированной помощи. Содействовало этому восстановление деятельности внештатных урологов. С 1958 г. областным урологом назначен И.И. Савельев, избранный доцентом по курсу урологии Днепропетровского медицинского института в 1956 г., а Б.Т. Фукс — городским урологом с 1955 г. Увеличилось количество коек и в городах области. Этому способствовал приход в урологию энергичных, инициативных урологов: канд. мед. наук И.Е. Каледина (работающего в качестве городского уролога Кривого Рога), В.С. Гагаринова (городского уролога Днепропетровска) в дальнейшем доктора медицинских наук, заведующего отделом специфических инфекций Киевского научно-исследовательского института урологии и нефрологии и С.П. Леви-

та в Никополе. В 1965 г. уже существовали урологические отделения в Днепропетровске и в Никополе по 30 коек. В Кривом Роге количество коек в трех урологических отделениях в 1960 г. доведено до 175. Урологическое отделение на 50 коек больницы им. И.И. Мечникова стало базой доцентского курса по урологии Днепропетровского медицинского института. На этом расширение коечной сети не прекратилось. В 1964 г. открыто 20 фтизиоурологических коек при фтизиатрическом диспансере Днепропетровска, а с 1965 г. — 40 при фтизиатрическом диспансере Кривого Рога. В 1965 г. открыто 10 онкоурологических коек при областном онкодиспансере. В 1964 г. установлена искусственная почка в 16-й горбольнице Днепропетровска и в 1965 г. — в Кривом Роге.

Таким образом, в Днепропетровской области в 1960 г. было развернуто 460 урологических коек, работало 25 урологических приемов. Урологическую помощь обеспечивали 53 врача-уролога. Кроме того, в Днепропетровске открыто 50 урологических коек и 3 урологических амбулаторных приема в ведомственных учреждениях (на железной дороге, водном транспорте, Южном машиностроительном заводе), обслуживаемых пятью урологами. Два уролога работали в Днепропетровском медицинском институте (заведующий курсом урологии доцент И.И. Савельев и ассистент курса Б.С. Горев), еще 3 врача — в других учреждениях. Из 53 урологов, работающих в области, 33 подготовлены на местных базах: в урологической клинике медицинского института, урологическом отделении 10-й городской больницы Днепропетровска, в 1-й городской больнице Кривого Рога и 9-й городской больнице Днепропетровска.

Многие из урологов (22), некоторые повторно, повышали свою квалификацию на курсах или на рабочем месте на кафедрах урологии в институтах усовершенствования врачей гг. Москвы, Ленинграда, Киева, Харькова, Запорожья, Львова, Баку. Одни врачи — с предварительной хирургической подготовкой, другие, работая в содружестве с хирургами, обрели надлежащую хирургическую подготовку, возросла их хирургическая активность.

На урологических койках областного центра и районов области оказывалась помощь больным на уровне того времени. Наряду с практической работой многие из них выполняли научные исследования. Только за 1954—1966 гг. 5 урологов защитили кандидатскую диссертацию: И.И. Савельев в 1954 г. — «Ближайшие и отдаленные результаты пересадки мочеточников



в кишечник по Тихонову»; В.С. Гагаринов в 1963 г. — «Расширение вен семенного канатика (клиническое исследование)»; И.С. Каледин в 1963 г. — «Функциональное состояние почек при некоторых заболеваниях и оперативных вмешательствах»; А.В. Люлько в 1964 г. — «Лечение расширенных вен семенного канатика (экспериментально-клиническое исследование)»; Б.С. Горев в 1966 г. — «Об экспериментальном педункулите и пиелонефрите».

Более 80% практических врачей имели печатные научные работы. За эти годы урологами области опубликовано в различных журналах и сборниках 129 научных работ. О характере, направленности этих работ можно получить некоторое представление из отчета работы областного научного урологического общества. Кроме активного участия в работе урологического общества, многие урологи участвовали в республиканских (не только Украины, но и других республик СССР), а также союзных конференциях, пленумах и съездах урологов. Многие из них выступали с докладами (о чем свидетельствуют опубликованные научные труды и тезисы) или принимали участие в прениях, делились своим опытом. К этому времени (кто позже, кто раньше) пришла смена заведующих отделениями: в Днепропетровске отделения возглавили: А.М. Белостоцкий, В.Н. Клиндухов, А.Н. Барский, А.С. Анохин, Ю.И. Удовицкий, Б.И. Ягмур, В.Г. Кравченко; в г. Кривом Роге — П.Е. Снопков, в Днепродзержинске — П.И. Кропинов, в Никополе — В.М. Садиков, в Павлограде — Н.Т. Можейко. Они внесли огромный вклад в развитие урологической службы нашей области.

В развитии урологии области значительную роль сыграло научное урологическое общество, всегда оставаясь в авангарде. Оно начало свою деятельность в мае 1935 г. как секция Всеукраинского общества урологов (ВОУ). Кроме отчета в журнале «Урология» в 1939 г. и приведенных выше сведений, никаких материалов о том периоде его работы не сохранилось. Деятельность общества, прерванная в годы Отечественной войны, возобновилась в августе 1946 г. Председатель правления ВОУ академик Р.М. Фронштейн 5 апреля 1946 г. предложил возобновить деятельность общества как филиала ВОУ и представить план работы. Вначале общество объединяло, как и до войны, врачей, интересующихся урологией, венерологов, хирургов и урологов. С годами состав общества менялся: в общество влилась молодежь, для которой оно стало школой урологии. Если первое время докла-

ды и демонстрации были главным образом по вопросам гонореи и ее осложнений, трихомониаза, простатита, то в дальнейшем все большее место занимали выступления молодежи, пришедшей в урологию. Из докладов того времени следует отметить следующие: «Абсцессы предстательной железы», «О пузырно-мочеточниковом рефлюксе», «Лечение рака предстательной железы синестролом и орхэктомией», «Опухоли почек. Дивертикулы мочевого пузыря по материалу урологической клиники ДМИ» и др.

Члены общества периодически выезжали в районы области для проведения научных конференций и консультаций больных.

С 1952 г. деятельность общества прервалась и возобновилась в 1956 г. В его состав вошли, в основном, урологи, количество которых в городе значительно увеличилось. До 1959 г. урологическое общество входило в состав Днепропетровского единого медицинского научного общества. В феврале 1959 г. был принят типовой устав городского урологического общества. Членов общества было 18 человек. В декабре 1969 г. в соответствии с пожеланием урологов районов области, решением общего собрания был принят устав областного общества, который 7 января 1961 г. утвержден и зарегистрирован в областном отделе здравоохранения. Отчеты о работе общества ежегодно направлялись председателю правления республиканского общества и областному отделу здравоохранения. В 1965 г. общество объединяло уже 47 урологов (36 — из Днепропетровска и 11 — из районов области). В 1965 г. вышли из состава областного общества урологи Кривого Рога и образовали свое городское урологическое общество. С позиции сегодняшнего дня можно сказать, что этим самым урологи Кривого Рога многое потеряли. Выйдя из областного общества, они лишили себя возможности своевременно получать сведения о научных достижениях урологического центра области, международного общества урологов и др.

С 1956 по 1965 г. проведено 68 заседаний общества. На них заслушано 66 докладов, 68 демонстраций и 22 отчета, что свидетельствует об активном участии членов общества в его работе. Доклады, демонстрации относились к различным разделам урологии и освещали ее актуальные проблемы.

Доклад о состоянии урологической помощи в области ежегодно делал областной уролог. Обсуждался также ежегодно доклад городского уролога о состоянии урологической помощи в Днепропетровске.

Нет необходимости продолжать перечисление вопросов, которые заслушивались и обсуждались на заседаниях общества. Ряд докладов помещено в печати. Следует подчеркнуть, что к 1965 г. в Днепропетровской области, где в начале века не существовало специализированной урологической помощи, она, отпочковавшись от хирургии, развивалась и достигла высокого уровня. Официальным ее началом следует считать открытие урологического амбулаторного приема в 1930 г. в Днепропетровске и урологических коек в 1932 г. в Днепропетровске и Кривом Роге. Последующему расширению урологической сети, развитию урологической помощи способствовала организующая роль МОЗ Украины и управления Всеукраинского общества урологов (ВОУ). Большая роль в этом принадлежит заслуженному деятелю наук академику А.А. Чайке. Он возглавлял урологическую службу МОЗ Украины, будучи главным урологом, и был председателем правления Украинского общества урологов. Следует отметить значительную роль председателя ВОУ профессора Р.М. Фронштейна в деятельности урологического общества в период восстановления области после разрушений, причиненных в годы фашистской оккупации.

С 1966 по 2013 г. сменилось 4 областных уролога: после И.И. Савельева областным урологом стал А.С. Анохин (1973), затем доцент Б.С. Горев (1989), доцент С.И. Баранник (1993), с 1999 г. и по настоящее время – профессор В.П. Стусь.

В 1974 г. председателем Днепропетровского научно-практического общества избран профессор А.В. Люлько. За это время в урологов области произошло немало событий. В 1974 г. на базе урологического отделения (на 80 коек) областной больницы им. И.И. Мечникова организована кафедра урологии (приказ ректора Днепропетровского медицинского института И.И. Крижановской от 23 августа 1974 г.), которую возглавил доктор медицинских наук, профессор А.В. Люлько.

Особый вклад в развитие областного урологического отделения и кафедры урологии внес главный врач областной больницы им. И.И. Мечникова, а затем заведующий областным отделом здравоохранения В.Н. Аршава.

Кафедра урологии начала свою самостоятельную деятельность 1 сентября 1974 г., преобразовавшись из доцентского курса кафедры факультетской хирургии (зав. кафедрой профессор М.А. Кимбаровский).

В 1974 г. на кафедре работали 8 сотрудников. Из них: заведующий кафедрой проф.

А.В. Люлько, доц. И.И. Савельев и 3 ассистента (канд. мед. наук Б.С. Горев, канд. мед. наук Л.Н. Волкова и врач В.Н. Ткаченко, старший лаборант К.Г. Розчаховская, лаборант и препаратор). Кроме того, с момента организации на кафедре постоянно обучались 3–6 очных и заочных аспирантов, 2–5 клинических ординаторов.

В многогранной работе кафедры с первых дней ее существования можно выделить несколько направлений:

– Развитие и укрепление материальной базы.

– Подготовка высококвалифицированных кадров.

– Поиск своего научного направления и внедрение в лечебную практику современных оперативных вмешательств, диагностики и терапии.

– Учебно-методическая работа.

– Установление контактов для сотрудничества в различных видах деятельности.

С 1935 г. (с момента создания Днепропетровского урологического общества) по 2013 г. проведено 465 заседаний общества.

Образование кафедры значительно повысило качество преподавания урологии и заложило предпосылки для решения кадровой проблемы по урологии в Днепропетровской области, проводилась специализация урологов из районных больниц, в последующем урологическую подготовку начали проходить интерны, выполнялась большая научная работа. В урологической клинике ежегодно лечились 1300–1500 больных, выполнялось 750–950 операций. Несмотря на небольшой срок своего существования, урологическая клиника стала специализированным центром по оказанию урологической помощи детям. Это послужило поводом Президиуму Республиканского общества урологов открыть при кафедре «Республиканский центр по коррекции пола». В клинике производятся различные по сложности хирургические операции, многие из которых разработаны впервые или усовершенствованы, в частности, пластика мочеиспускательного канала и мочеточника при травматической стриктуре и облитерации, их аномалии, доброкачественной гиперплазии предстательной железы, экстрофии мочевого пузыря, варикоцеле, органосохраняющие операции на почке при мочекаменной болезни и др.

Ежегодно проводилось по 8–10 заседаний научного общества урологов, 1–2 научных конференции, семинары по актуальным вопросам практической и теоретической урологии, нефрологии, андрологии, детской урологии.

Достигнутые успехи урологов области позволили в октябре 1980 г. провести Президиуму республиканского научного общества урологов в Днепропетровске III съезд урологов Украины. В нем приняли участие не только урологи Украины, но и всего СССР. Съезд по представительству (свыше 800 человек) был всесоюзным. Открытие съезда было проведено в только введенном в эксплуатацию оперном театре. Пленарные заседания проводились во Дворце студентов. На съезде всесторонне обсуждены следующие вопросы:

- Амбулаторно-поликлиническая помощь урологическим больным.
- Неотложная помощь в урологии.
- Двусторонняя хирургическая патология почки и верхних мочевыводящих путей.

На пленарных заседаниях съезда с докладами и в прениях выступили 11 членов Днепропетровского общества урологов. Председатель областного общества урологов профессор А.В. Люлько был избран заместителем председателя Президиума правления республиканского общества урологов, а председатель городского общества урологов Кривого Рога П.Е. Снопков – членом правления республиканского общества урологов.

В дни съезда кафедру урологии посетили председатель Президиума правления Всесоюзного общества урологов академик Н.А. Лопаткин, председатель Президиума правления республиканского общества урологов профессор В.С. Карпенко, министр здравоохранения Украины профессор А.Е. Романенко. Кафедру посетили также многие заведующие кафедрами Украины и других союзных республик. Участники съезда дали высокую оценку материальной базе кафедры, оснащенности, научному потенциалу, уровню оказания урологической помощи населению Днепропетровской области.

В 1980 г. в Кривом Роге открыто первое в области детское урологическое отделение на 30 коек (заведующий – В.В. Заяц, а с 1984 г. – Ю.А. Киселев). Сотрудники кафедры совместно с практическими врачами изучили частоту урологических заболеваний у детей, выяснили их причины и осложнения, разработали методы диагностики и лечения. Проведено сравнение полученных данных с таковыми других регионов страны. Материалы доложены на конференциях, посвященных вопросам детской урологии.

В 1986 г. открыто детское урологическое отделение на 40 коек в областной клинической больнице им. И.И. Мечникова (заведующий к. мед. н. Н.В. Агафонов). В 1993 г. отделение

переведено в структуру областной детской больницы (заведующий к. мед. н. А.Л. Хитрик).

Наряду с сотрудниками кафедры, врачи всех урологических отделений области оказывали помощь онкоурологическим больным. В 1989 г. открыто онкоурологическое отделение на 60 коек при городской больнице № 4 (заведующий – С.И. Савошенко, а с 1992 г. – Н.В. Сергеев).

В 1990 г. при областной больнице им. И.И. Мечникова открыто отделение литотрипсии на 20 коек (с 1992 г. – 25) – заведующий к. мед. н., доцент С.И. Баранник.

С 1994 г. начал функционировать в г. Кривом Роге литотриптор ЛТ – 02 фирмы «Эдап», с 1998 – литотриптор «Multilein–Litostar» фирмы «Simens» (Германия) в диагностическом центре Днепропетровска.

Совместно с учеными научно-исследовательского института геотехнической механики АН Украины (профессор А.Н. Зорин) сотрудниками кафедры впервые в исследовательскую практику медицины адаптированы и внедрены методы исследования физико-технических свойств твердых тел, на основании которых впервые установлены различия параметров физико-технических свойств и механизмов разрушения мочевых камней. Последнее позволило разработать новые методы интраоперационного и экстракорпорального дробления камней почек и мочеточников, что защищено авторскими свидетельствами на изобретения и 4 патентами.

С 1984 г. сотрудники кафедры проводят изучение СВЧ и ионизирующего излучения на мочеполовую систему животного и человека. Совместно с институтом экспериментальной биологии, центром радиационной медицины АМН Украины, научно-исследовательским институтом механики АН Украины выполнена конкурсная бюджетная тема по изучению состояния мочевой и половой систем у ликвидаторов (ответственный исполнитель – доцент В.П. Стусь). Разработан мониторинг и дана оценка состояния мочевой и половой систем у лиц мужского пола, подвергшихся воздействию ионизирующего излучения вследствие аварии на Чернобыльской АЭС.

С 1993 по 1996 г. сотрудники кафедры выполнили конкурсные бюджетные научно-исследовательские работы на темы:

- Изучение состояния мужской половой системы, а также механизмов развития бесплодия в результате воздействия вредных факторов интенсивной промышленной зоны (тяжелых металлов) и радиационного загрязнения

после аварии на Чернобыльской АЭС (ответственный исполнитель – доцент В.П. Стусь).

– Изучение роли комбинированного воздействия тяжелых металлов и малых доз ионизирующего излучения в развитии заболеваний мочеполовой системы и их отдаленное влияние на здоровье детей, разработка профилактических и реабилитационных мероприятий по устранению их неблагоприятного воздействия (ответственный исполнитель – доцент В.П. Стусь).

По полученным данным издана монография: «Влияние ионизирующего излучения на половую функцию и сперматогенез». – Днепропетровск: Пороги, 1995 (А.А. Люлько, В.П. Стусь). По этой теме защищены 3 кандидатских и 1 докторская диссертации. К 10-й годовщине аварии на ЧАЭС опубликован сборник научных трудов и проведена научно-практическая конференция.

На протяжении всего времени урологи принимали активное участие в разработке вопросов планирования семьи, бесплодного брака, проблем мужской стерильности, имеющих большую социальную значимость. Областное урологическое общество много внимания уделяло этим вопросам, особенно касающимся таких проблем, как острый и хронический простатит, эпидидимит, орхоэпидидимит, пороки развития мужских половых органов, влияние комплекса вредных факторов интенсивной промышленной зоны на половую систему мужчин и др. Сотрудники кафедры постоянно занимались вопросами андрологии. Результаты исследований изложены в 6 монографиях, 3 кандидатских и 1 докторской диссертациях.

Достигнутые успехи позволили в 1992 г. при областной больнице им. И.И. Мечникова открыть андрологическое отделение на 30 коек (заведующий к. мед. н., доцент В.П. Стусь, с 1999 г. – И.В. Козловский).

С 1994 г. на базе 11-й городской больницы Днепропетровска функционирует аппарат «Prostcare».

С переходом в 2-этажный корпус областной больницы им. И.И. Мечникова (1986) материальная база кафедры расширилась: 70 коек урологического отделения для взрослых (в том числе 10 урогинекологических), 30 коек детского урологического и 30 коек детского нефрологического отделений. В 1991 г. клиническая база кафедры расширилась за счет многопрофильной городской клинической больницы № 4, при которой был открыт филиал кафедры. Постоянно в этом филиале работает доктор медицинских наук, доцент П.Ф. Карпов.

За последние 20 лет урология пережила и переживает пору своей революционной перестройки. Появившаяся возможность позволила почти каждой больнице приобрести ультразвуковые сканеры, а крупные, главным образом, областные больницы – томографы, аппараты магнитно-ядерного резонанса и др. Внедрение ультразвуковых методов исследования, компьютерной томографии и магнитно-ядерного резонанса позволили не только повысить диагностическую точность, но и практически перенести диагностику урологических заболеваний на амбулаторный уровень.

Кабинеты урологической ультразвуковой диагностики открыты в 1991 г. – в областном диагностическом центре (к. мед. н. А.А. Бибик) и в 1992 г. – в 9-й городской больнице Днепропетровска (к. мед. н. Е.А. Квятковский).

В 1993 г. на базе областной больницы им. И.И. Мечникова при кафедре урологии открыто отделение эндоскопической урологии, хирургии и гинекологии на 20 коек (зав. отделением к. мед. н. А.М. Фридберг). В 1993 г. на базе 4-й городской больницы Днепропетровска при филиале кафедры открыт кабинет эндоскопической урологии (доктор медицинских наук, доцент П.Ф. Карпов).

С 1989 по 1991 г. при кафедре были выделены часы по курсу нефрологии, который вела к. мед. н. С.А. Романенко. После ее отъезда в 1991 г. на постоянное местожительство в Киев на эту должность была назначена к. мед. н. О.В. Бойко. В 1992 г. был открыт доцентский курс по нефрологии, который возглавил доцент П.Ф. Карпов; ассистентом курса был избран к. мед. н. А.А. Бибик. В связи с невозможностью комплектования в 1993 г. пришлось передать на кафедру терапии.

С 1993 г. введена 3-годичная интернатура, в связи с чем увеличилось количество сотрудников до 12 (профессор А.В. Люлько, доцент П.Ф. Карпов, доцент Ю.И. Удовицкий, ассистенты – к. мед. н. С.И. Баранник, к. мед. н. В.П. Стусь, к. мед. н. Н.Н. Моисеенко, к. мед. н. Р.Н. Молчанов, 2 старших лаборанта, лаборант, 2 препаратора). За эти годы произошла смена поколений. Ушли на заслуженный отдых доцент И.И. Савельев, доцент Б.С. Горев, ассистент Л.Н. Волкова. На кафедру хирургии на должность доцента ушел ассистент, к. мед. н. В.Н. Ткаченко.

Большая половина сотрудников кафедры – это бывшие кружковцы: С.И. Баранник, А.М. Фридберг, В.П. Стусь, Р.Н. Молчанов, Н.Н. Моисеенко. Впитав творческий дух научной школы, они занимаются углубленным изу-



чением этиологии и патогенеза урологических заболеваний, разрабатывают новые методы диагностики и лечения, работают над выполнением докторских диссертаций.

Научная школа кафедры ежегодно пополняется новыми учениками. На кафедре постоянно обучаются аспиранты, клинические ординаторы и магистры, практические врачи и врачи-интерны. Среди учеников кафедры – зав. кафедрой урологии Луганского медицинского института В.Р. Пепенин, зав. кафедрой урологии Таджикского медицинского института профессор Т.Р. Кадири, зав. кафедрой урологии Запорожского медицинского института профессор Б.И. Бачурин, зав. кафедрой Ужгородского медицинского института профессор И.А. Ковальчук, зав. кафедрой перинатологии профессор З.М. Дубоссарская, зав. кафедрой биологии профессор Е.Г. Слесаренко, профессор кафедры топографической анатомии и оперативной хирургии Т.А. Квятковская, заслуженный рационализатор Украины, профессор кафедры гистологии В.С. Котляров, профессор кафедры общей хирургии С.И. Баранник; доценты Б.С. Горев, В.Н. Ткаченко, Ю.И. Удовичкий, Л.С. Масалыгина, Л.Н. Ладыгина, В.П. Стусь, А.В. Бачурин, О.В. Бойко; ассистенты Н.Н. Моисеенко, Р.Н. Молчанов, А.М. Фридберг, И.В. Козловский, С.А. Павлюк.

Глубоким уважением коллег в городе и области пользуются диссертанты кафедры: главный врач Солонянской ЦРБ А.В. Прохоренко, начмед 1-й городской больницы Ю.М. Постолов, Е.А. Квятковский, Н.В. Агафонов, О.А. Днепрова, А.М. Щербаков, Д.М. Гайдамаченко. Ученики кафедры работают в других регионах и далеко за пределами Украины: в Израиле – к. мед. н. В.Б. Бучуменский, в Канаде – к. мед. н. А.А. Бибик, во Львовском медицинском институте – ассистент кафедры урологии факультета усовершенствования врачей к. мед. н. О.С. Лысык, в Армавире – к. мед. н. В.А. Чижов, зав. урологическим отделением Октябрьской больницы Киева В.В. Заяц, ассистенты кафедры урологии Львовского медицинского института П.С. Кондрат, В.В. Дмитриенко, ассистент кафедры анестезиологии Львовского медицинского института Я.М. Пидгирный, уролог Коломый Т.Б. Мокрий и многие другие. Формируется научная смена, вырастают последователи и продолжатели научной школы кафедры.

Жизнь – движение. Одно за другим переведены в областную детскую больницу нефрологическое (1992) и детское урологическое (1993) отделения. На их месте открыты отделен-

ние литотрипсии, андрологическое отделение и отделение эндоскопической хирургии (гинекология, урология, хирургия). В 1994 г. хирургическая эндоскопическая аппаратура передана на кафедру госпитальной хирургии, а гинекологическая – на кафедру гинекологии, где образованы эндоскопические кабинеты.

По инициативе кафедры в 1996 г. начато издание журнала «Медичні перспективи» и в 1997 г. украинского научно-практического журнала «Урологія», издаваемого в Днепропетровске.

В 1990 г. на кафедру госпитальной хирургии на должность профессора ушел доцент, д. мед. н. С.И. Баранник. Отделение дистанционной литотрипсии и эндоскопической урологии возглавил ассистент кафедры, к. мед. н. Р.Н. Молчанов. Ассистент кафедры к. мед. н. Н.Н. Моисеенко ушел на должность заведующего общехирургическим отделением областного клинического объединения «Фтизиатрия». На должность ассистента кафедры приняты к. мед. н. А.М. Фридберг, И.В. Козловский, С.А. Павлюк.

В 1999 г. клиническая база кафедры урологии расширилась. В новом хирургическом корпусе областной больницы, благодаря инициативе и многолетним усилиям главного врача профессора В.А. Павлова и директора клиники урологии, создано отделение трансплантации и хронического гемодиализа на 25 человек, которое возглавил к. мед. н., доцент В.П. Стусь.

С момента создания кафедры коллектив стремился сформировать свое собственное научное направление, определяющее его лицо. Годы научных поисков способствовали выходу на научное направление, посвященное изучению патогенеза, диагностики и лечения заболеваний органов мочеполовой системы. Учитывая в нашей стране сложную экологическую ситуацию, сотрудники кафедры выполняют научно-исследовательскую работу на тему: «Изучение роли комбинированного воздействия тяжелых металлов и малых доз ионизирующего излучения в развитии заболеваний мочеполовой системы, разработка профилактических и реабилитационных мероприятий по устранению их неблагоприятного воздействия» (ответственный исполнитель – доцент В.П. Стусь). Были разработаны и проведены мероприятия, направленные на снижение уровня облучения населения от природных и техногенных источников ионизирующего излучения, а также на радиационную и социальную его защиту в уранодобывающих и перерабатывающих регионах.

В 2005–2008 гг. на кафедре выполнена НИР на тему: «Разработка эффективных спо-

собов профилактики заболеваний мочеполовой системы доброкачественного и злокачественного (рак мочевого пузыря, предстательной железы) характера у населения, находящегося под постоянным влиянием радиационных и химических факторов» (отв. исполнитель – доцент В.П. Стусь). В рамках этой работы проведены комплексные исследования радиологической обстановки в г. Желтые Воды (Украина), обоснованы общие направления реабилитации загрязненной его территории, жилых зданий, объектов социальной сферы и проживающего населения. Сформулирована программа работ по снижению дозы облучения населения в регионе. Дана оценка влияния загрязнения окружающей среды на здоровье человека с учетом отдаленных во времени последствий. Это позволило разработать современный комплекс мероприятий по профилактике заболевания мочеполовой сферы, а также провести комплексные мероприятия по улучшению условий труда и жизни детского и взрослого населения г. Желтые Воды.

Признание авторитета научной школы кафедры подтверждено присвоением заведующему кафедрой профессору А.В. Люлько почетного звания «Заслуженный деятель науки и техники Украины» (1989), избранием членом-корреспондентом АМН Украины (1994), членом специализированного совета при НИИ урологии и нефрологии АМН Украины, экспертного Совета ВАКа Украины, ученого Совета МЗ Украины, академиком международной академии пчеловодства и апитерапии, членом редколлегии журнала «Andrologia», заместителем главного редактора журнала «Урологія» и «Медичні перспективи», редактором журнала «Науковий вісник Придніпров'я»; за весомый личный вклад в развитие медицинской науки, подготовку высококвалифицированных специалистов для здравоохранения заведующий кафедрой награжден отличием Президента Украины – орденом «За заслуги» III степени, дважды признан Международным человеком года в 1997–1998 гг., 1998–1999 гг. и Международным человеком тысячелетия, награжден Британским биографическим институтом серебряной медалью «За достижения XX века», серебряной медалью Российской академии естественных наук «Автор научного открытия», посвященной лауреату Нобелевской премии Петру Леонидовичу Капице, медалью Почета 2-го тысячелетия и Международным Посольским Орденом.

3 июля 1997 года состоялось очередное заседание научно-практического общества урологов Днепропетровской области, на котором

было принято решение создать Днепропетров-ский филиал Украинской ассоциации урологов в составе 97 человек. Председателем филиала был избран член-корреспондент АМН Украины, профессор А.В. Люлько. В сентябре 1997 года в Киеве состоялась учредительская конференция Ассоциации урологии Украины, на которой был принят устав Ассоциации урологов Украины.

Кафедра урологии, оперативной хирургии и топографической анатомии по приказу ректора ДГМА от 10.09.2009 г. была создана путем объединения кафедр урологии и оперативной хирургии и топографической анатомии. С 1 сентября 2011 года заведующим кафедрой назначен д. мед. н., профессор Стусь Виктор Петрович.

Сегодня на кафедре работают д. мед. н., профессор В.П. Стусь, д. мед. н., профессор, член-корреспондент НАМНУ А.В. Люлько, д. мед. н., профессор Э.Г. Топка, д. мед. н., профессор Т.А. Квятковская, д. мед. н., доцент В.В. Кошарный, преподаватели: к. мед. н. В.И. Великородный, к. мед. н. Е.Н. Шарапова, к. мед. н. Е.А. Кушнарера, к. мед. н. Н.Н. Моисеенко, к. мед. н. А.М. Фридберг, ассистент Н.Ю. Полион, ассистент к. мед. н. А.Л. Суварян, старшие лаборанты: С.А. Ляховец, М.А. Рогозная, лаборанты: М.Л. Павлова, Т.В. Беляева.

В клинике урологии ныне функционирует 91 койка: урологическое отделение № 1 на 55 коек (зав. – к. мед. н. Е.П. Украинец); урологическое отделение № 2 на 30 коек (зав. – В.Н. Краснов); отделение анестезиологии и интенсивной терапии № 3 на 6 коек (зав. – к. мед. н. О.С. Гармиш).

В клинике выполняются все современные методы диагностики и лечения заболеваний органов мочевых путей (почки, мочеточники, мочевого пузыря) и мужских половых органов, включая импотенцию и мужское бесплодие. Внедрены и широко используются:

– лапароскопические оперативные вмешательства (нефропексия, клепирование и пересечение яичковой вены при варикоцеле, иссечение кист почек, удаление камней из мочевых путей, пластика пиелоуретерального сегмента);

– симультанные оперативные вмешательства при сочетанной урологической и хирургической патологии;

– все виды открытых и эндоскопических операций при доброкачественной гиперплазии предстательной железы, включая фотоселективную вапоризацию предстательной железы (зеленый лазер);

- пластическіе операції на мочеточниці і мочево́му пузирю;
- нервосберегаюча методика радикальної простатектомії;
- радикальна цистпростатектомія з пластикой нового мочевого пузиря із кишечника;
- використовуються сшиваючі апарати (Linneag cutter), «апаратний шов» при пластических операціях на кишечнику;
- титанові кліпси (при роботі на великих сосудах з гемостатическою метою);
- тонкоігольна рандомізована пункція на біопсії передстатальної залози з 14 і більше точок (апарат Fast Gun);
- гідровібротермотерапія при хроніческих запалителних захворюваннях передстатальної залози;
- оперативне лічення запущених опухолей нирок;
- дистанційна литотрипсія каменів нирок і мочеточників;
- уретероскопія з контактної литотрипсією при каменях мочеточника;

- перкутанна нефроскопія з контактної литотрипсією при каменях нирок;
- одномоментна уретроскопія і нефроскопія з контактної литотрипсією при каменях нирок і мочеточників;
- комплекс заходів по підготовці і проведенню загальної і регіонарної анестезії в час операцій, діагностических і лічесних процедур в урологіческому корпусі;
- комплекс заходів відносно відновлення і корекції порушених функцій життєво важливих органів і систем, які виникли в результаті захворювання, оперативного втручання або по інших причинах у великих урологіческого профіля.

В нинішнє час з 133 урологів в Дніпропетровській області працюють 3 докторів медических наук, 15 кандидатів медических наук, 3 із них – доценти, 22 – мають вищу кваліфікаційну категорію, 40 – першу, 29 – другу і 2 – не аттестовані.

### Список літератури

1. Люлько Олексій Володимирович: *Бібліографія / Упор.: Г.В. Дзяк, В.П. Стусь.* – Дніпропетровськ: Пороги, 2005. – 236 с.
2. Люлько А.В. *Історія розвитку урології в Дніпропетровській області.* – Дніпропетровськ: РІА Дніпр – VAL, 2000. – 138 с.
3. Люлько А.В. *Кафедра урології (Історія, становлення, досягнення і перспективи).* – Дніпропетровськ: Пороги, 2008. – 347 с.
4. Олексій Володимирович Люлько: *Бібліографічний покажчик / Укл.: Г.В. Дзяк, В.П. Стусь.* – Дніпропетровськ: Пороги, 2000. – 98 с.
5. Стусь В.П. *Історія кафедри урології Дніпропетровської державної медичної академії (1974–2004 рр.) // Урологія.* – 2004. – Т. 8, № 3. – С. 63–79.

### Реферат

#### ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ УРОЛОГІЇ В ДНІПРОПЕТРОВСЬКІЙ ОБЛАСТІ

О.В. Люлько, В.П. Стусь

До початку 30-х років урологічна допомога населенню розвивалась двома шляхами: знизу у венерологів, цистоскопістів та згори, як розділ хірургії.

У 1923 році завідуючим кафедрою загальної хірургії Дніпропетровського медичного інституту призначений доктор медических наук, професор В.Н. Деревянко, який очолював її по 1930 рік. Базою клініки було хірургічне відділення міської лікарні №2. Після гарної школи С.П. Федорова він першим впровадив інструментальні

### Summary

#### HISTORY OF UROLOGY IN DNIPROPETROVSK REGION

O.V. Ljulko, V.P. Stus

By the early 30's urological care to the population developed in two ways: by the venerologists and as part of surgery.

In 1923, chairman of the department of general surgery Dnepropetrovsk Medical Institute appointed MD, Professor V.N. Derevianko, who headed it in 1930. The base was the surgical department of hospital №2. After a good school S.P. Fedorov, he was first who introduced the tool urological research and operations on the urinary tract in Dnipropetrovsk.

урологічні дослідження та операції на сечових шляхах у Дніпропетровщині.

У 1923 році у міській лікарні №2 м. Дніпропетровська було розгорнуто 20 урологічних ліжок, які стали базою Дніпропетровського інституту вдосконалення лікарів та базою доцентського курсу з урології медичного інституту, який очолював доцент Б.Т. Фукс.

У травні 1935 р. у Дніпропетровську організовано урологічне товариство, як секція Українського урологічного товариства. Воно об'єднало урологів, цистоскопістів, венерологів, хірургів, гінекологів. Першим головою товариства був обраний доцент Борис Тимофійович Фукс.

У 1974 році головою Дніпропетровського науково-практичного товариства обраний професор О.В. Люлько у той же рік на базі урологічного відділення обласної лікарні ім. І.І. Мечникова організована кафедра урології, яку очолив доктор медичних наук, професор О.В. Люлько.

Досягнення урологів області дозволили у жовтні 1990 р. провести Президиуму республіканського наукового товариства урологів у Дніпропетровську III з'їзд урологів України.

За ініціативою кафедри у 1996 р. розпочато видання журналів «Медичні перспективи» та у 1997 р. українського науково-практичного журналу «Урологія».

Кафедра урології, оперативної хірургії та топографічної анатомії за наказом ректора ДДМА була створена шляхом об'єднання кафедр урології, оперативної хірургії та топографічної анатомії. С 1 жовтня 2011 року завідувачим кафедрою призначений д.мед.н., професор Стусь Віктор Петрович.

У теперішній час із 133 урологів Дніпропетровської області працюють 3 доктора медичних наук, 15 кандидатів медичних наук, 3 з них – доценти, 22 – мають вищу кваліфікаційну категорію, 40 – першу та 29 – другу.

**Ключові слова:** історія урології, Дніпропетровська область, кафедра урології

#### **Адреса для листування**

Стусь Віктор Петрович  
49044, г. Дніпропетровск,  
ул. Дзержинского, 9, к. 52  
Email: viktor.stus@gmail.com

In 1923, at City Hospital № 2, was launched 20 urological beds, which became the base of Dnepropetrovsk Institute of Advanced Medical and docent base rate of Urology Medical Institute, who led the professor B.T. Fux.

In May 1935 in Dnepropetrovsk organized urological society as a section Ukrainian urological societies. It brought together urologists, cystoscopists, venerologists, surgeons, gynecologists. The first Chairman of the Society, was elected associate professor Boris T. Fux..

In 1974, the head of the Dnipropetrovsk Scientific-Practical Society elected Professor O.V. Ljulko in the same year at the urology department of the regional hospital. II Mechnikov organized by the Department of Urology, headed by MD, Professor O.V. Ljulko

It was III Ukraine Congress of urologists in Dnipropetrovsk in October 1980.

At the initiative of the Department in 1996 began publishing the magazine «Medical Perspectives» and in 1997 Ukrainian scientific-practical journal «Urology».

Department of Urology, operative surgery and topographic anatomy by order of the Rector DSMA was created by merging the Department of Urology, operative surgery and topographic anatomy. From 1 October 2011 appointed chairman of the department MD, Professor V.P. Stus.

There are 133 urologists in Dnipropetrovsk region: 3 MD, 15 PhD, 22 – have a higher level of proficiency, 40 – first and 29 – second.

**Keywords:** history of urology, Dnipropetrovsk region, urology department